

# Голос

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

# УЗБЕКИСТАНА

Выходит с марта 1992 г. № 36 (78) 24 — 30 сентября 1993 года Цена свободная

## СОБЫТИЯ

## НЕДЕЛЯ



В Бухаре прошли торжества, посвященные 675-летнему юбилею Бахоуддина Накшбанда. В связи с этими торжествами Президент Узбекистана И. Каримов 16 сентября побывал в Бухаре, где посетил мавзолей великого мыслителя.

В рамках юбилейных торжеств состоялась научная конференция, посвященная жизни и деятельности Накшбанда, в соборной мечети кишлака Бахоуддин прошла проповедь, а также выступления известных ученых, писателей и другие мероприятия.

В республике с 20 сентября изменены розничные цены на некоторые продовольственные продукты. Килограмм муки стоит 60 рублей, хлеба формового — 50 рублей, литр молока — 100 рублей, растительное масло — 300 рублей, макаронные изделия — 250 рублей.

Однако до 1 октября с.г. реализация населению этих продуктов в счет нормы (по талонам) будет происходить по ценам, действовавшим до 20 сентября 1993 г.

В связи с событиями в России Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан, Президиум Кабинета Министров Республики Узбекистан принял заявление, которое опубликовано в республиканских газетах. В нем говорится, что происходящие в Российской Федерации события — внутреннее дело самой России. Выражая тревогу по поводу противостояния в органах управления этой страны, в заявлении происходящее в России оценивается как поиск выхода из кризиса. Подчеркивается, что решение этого конфликта должно быть мирным, бескровным и разумным.

Президент Узбекистана Ислам Каримов принял 21 сентября делегацию американских бизнесменов. Во время беседы Президент подчеркнул необходимость укрепления взаимовыгодного сотрудничества между бизнесменами Узбекистана и США.

Председателем национальной компании "Узбектуранизм" назначен Б. П. Каюмов.

## ПРИЕМ В ЦС НДП УЗБЕКИСТАНА

21 сентября первый секретарь Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана М. М. Расулов принял Чрезвычайного и полномочного посла Российской Федерации в Узбекистане господина Ф. Ф. Сидорского по его просьбе.

Во время беседы Филипп Сидорский дал высокую оценку мудрой и гуманной политике социально-экономических реформ, проводимых под руководством Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, установившейся атмосфере мира и согласия между народами разных национальностей, месту, которое занимает Узбекистан в мировом сообществе, в том числе и в Союз Независимых Государств, всей его внешней политики в целом. Наряду с этим он остановился на создавшемся сегодня сложном социально-политическом и экономическом положении в Российской Федерации.

В свою очередь Махмуджан Расулов подробно ознакомил го-

стя с итогами недавно завершившейся XIII сессии Верховного Совета республики, рассказал о деятельности Народно-демократической партии по претворению в жизнь приоритетных направлений экономической политики, выдвинутых Президентом Узбекистана, о ее роли в формировании идеологии национальной независимости.

На встрече состоялся также обмен мнениями о дальнейшем развитии многогранных отношений и связей, которые установились между двумя государствами.

В беседе, прошедшей в искренней и дружеской обстановке, приняли участие советник посла Российской Федерации С. Кудрявцев, секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана А. Сайдов и заведующий отделом ЦС К. Джуманиязов.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

## Номере:

- НДП и кадровая политика 2 стр.
- Чем отличается "Узэкспоцентр" от бывшей ВДНХ? 3 стр.
- В. Шекспир на сцене "Узэлектроаппарата" 5 стр.
- Телепрограмма 6 стр.
- Зарубежный детектив 7 стр.
- Туризм: не коммерция, а духовное обогащение 8 стр.

## СООБЩЕНИЕ

### о пленуме Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

20 сентября состоялся VIII пленум Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана. На нем рассмотрены вопросы: "О задачах организаций Народно-демократической партии, вытекающих из речи на XIII сессии Верховного Совета Президента республики, Председателя НДП И.А. Каримова о приоритетах экономической политики Узбекистана" и "О позиции Народно-демократической партии Узбекистана в разработке идеологии национальной независимости". С докладом по этим вопросам выступил первый секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана М.М. Расулов.

В прениях по докладу выступили второй секретарь Джалакского областного совета НДП Узбекистана У. Насыров, первый секретарь Балыкчинского райсовета С. Расурова, народный поэт Узбекистана Абдулла Арипов, генеральный директор Мубарекского газоперерабатывающего завода Н. Зайнев, декан Наманганско-го университета П. Юсупов, бригадир колхоза "Синдарабад" Сырдарьинского района М. Синдаров, первый секретарь Тахтакупырского райсовета А. Матниязов. По обсужденным вопросам

пленум принял соответствующие постановления.

Пленум рассмотрел организационные вопросы. В связи с переходом на работу в аппарат Президента Республики Узбекистан М. Киргизбаев освобожден от обязанностей второго секретаря и члена Политисполкома ЦС НДП Узбекистана. Вторым секретарем и членом Политисполкома Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана избран А.М. Джалаев, работающий директором Института философии и права Академии наук Республики Узбекистан. Секретарем Центрального Совета — заведующим отделом и членом Политисполкома избран заведующий отделом внутрипартийной работы Центрального Совета А.М. Миркасымов. Первый секретарь Ташкентского горсовета НДП Узбекистана Ш.И. Шоисламов избран членом Политисполкома ЦС. В связи с переходом на другую работу Х. М. Абдураимов и Э.М. Рузиев выведены из состава Политисполкома Центрального Совета.

А. Суюнов (Азим Суюн) утвержден главным редактором газеты "Узбекистон овози".

На этом пленум завершил свою работу.  
(Доклад и принятые постановления будут опубликованы в следующем номере газеты).

### ВТОРОЙ СЕКРЕТАРЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

## Абдулхафиз Марахимович ДЖАЛАЛОВ



Родился в 1947 году в Намангане. Узбек. Окончил Ташкентский государственный университет. Доктор философских наук.

После окончания университета служил в армии. Затем работал преподавателем в этом же университете на кафедре философии, научным сотрудником Института философии и права Академии наук Узбекистана, заведующим кафедрой философии республиканского института физической культуры, доцентом, заместителем директо-

ра института повышения квалификации преподавателей общественных наук, был лектором, руководителем лекторской группы, заместителем заведующего отделом в центральных партийных органах.

После образования Народно-демократической партии Узбекистана возглавлял в ее Центральном Совете отдел печати, информации и пропаганды. Затем работал заведующим отделом Института мировых проблем при Президенте Республики Узбекистан. В настоящее время является директором Института философии и права имени И. Муминова Академии наук Узбекистана.

Женат. Имеет четырех детей.

### СЕКРЕТАРЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

## Алишер Мухамедович МИРКАСЫМОВ



Родился в 1949 году в Ташкенте. Узбек. Окончил Ташкентский институт текстильной и легкой промышленности и Ташкентскую высшую партийную школу.

Трудовую деятельность начал в Ташкентском производственном трикотажном объединении "Малика" рабочим. Затем трудился начальником участка, председателем профкома объединения. В

Ташкентском городском и областном комитетах партии являлся ответработником, заведующим отделом. Впоследствии работал председателем исполкома Сабир-Рахимовского районного Совета народных депутатов города Ташкента, на ответственных должностях в партийных органах.

Со дня организации Народно-демократической партии Узбекистана работает в должности заведующего отделом внутрипартийной работы Центрального Совета. Женат. Имеет двоих детей.

## Вступают учителя и воспитательницы

Всего год назад учителей школ, работников дошкольных учреждений — членов Народно-демократической партии Узбекистана в Акмал-Икрамовском районе столицы насчитывалось не более ста. Сегодня наша территориальная партийная организация, объединяющая по профессиональному признаку работников народного образования, — одна из самых многочисленных в районе. В ней 265 членов, из них 122 работают в детских садах.

Ежемесячно парторганизация пополняется на 10-20 человек. И это закономерно, ведь директора школ, заведующие детскими садами, да и рядовые работники часто приходят в районный совет НДП Узбекистана за помощью. Райсовет организует встречи с педагогами, на которых разъясняется роль партии в формировании гражданского общества, политической и правовой культуры, оказывает помощь в налаживании шефской работы со стороны предприятий и организаций района, активизирует деятельность

партийной организации.

Работники народного образования единодушны в том, что Народно-демократическая партия Узбекистана должна активно помогать политическому просвещению учительской среды, а ее Программу зачастую используют в качестве учебного пособия.

Есть у партийного актива педагогов и больной вопрос — это отсутствие необходимых пособий по формированию идеологии независимого Узбекистана, патриотическому воспитанию школьников.

**Е. ТАРАСОВА,** заведующая детским садом № 411 Акмал-Икрамовского района г. Ташкента, секретарь территориальной партийной организации НДП.

НА СНИМКЕ: второй секретарь Акмал-Икрамовского райсовета НДП Н. Агафонов вручает партбилет воспитательнице М. Ермолаевой.

Фото З. СОКОЛОВА.



**Спрашивают — отвечают**

## КАК БЫТЬ, ЕСЛИ...

### Разъяснения по некоторым вопросам внутрипартийной работы

— Кто может быть освобожден от уплаты членских партийных взносов и в каком порядке это оформляется?

Уставом партии предусмотрена возможность освобождения от уплаты членских партийных взносов тех членов партии, которые не могут регулярно их уплачивать в силу своего имущественного положения, состояния здоровья или возраста. Как правило, это члены партии пенсионного возраста, испытывающие серьезные материальные затруднения, доходы которых не превышают официально установленного прожиточного минимума. Следует учитывать, что при рассмотрении вопроса об освобождении от уплаты членских партийных взносов могут учитываться и другие обстоятельства, затрудняющие возможности члена партии поддержать НДП Узбекистана материально.

Вопрос об освобождении от уплаты взносов решается партийным собранием простым большинством голосов. В ведомости уплаты членских партийных взносов и в партийном билете делается отметка "освобожден от уплаты". Эта отметка может делаться сокращенно, в виде записи "осв. от упл."

При рассмотрении данного вопроса необходимо учитывать, что принятие решения об освобождении от уплаты взносов не лишает члена партии возможности, по своему желанию, осуществлять выплату взносов, исходя из своего положения, или делать доброволь-

ные пожертвования в партийный бюджет.

При устранении обстоятельств, препятствующих поддержанию партии материально, член партии информирует об этом секретари парторганизации и продолжает уплачивать взносы регулярно. В данном случае принятия решения первичной организации не требуется.

**Могут ли члены партии уплачивать партийные взносы в размерах, превышающих один процент их ежемесячного дохода?**

Уставом НДП Узбекистана предусмотрен только минимальный процент уплаты членами партии членских партийных взносов. Поэтому по своему желанию члены партии могут уплачивать партийные взносы в размерах, превышающих один процент, причем сумма эта не может быть кем-либо ограничена или зафиксирована. Следует сказать, что случаи, когда сумма уплачиваемых взносов превышает один процент, имеют широкое распространение.

К примеру, в Зарбадарском районе Джизакской области, с согласия членов НДП, по решению первичных организаций большинство членов партии уплачиваются взносы в размере 1,5 процента от дохода. Однако следует подчеркнуть, что взимать взносы свыше одного процента можно лишь с согласия самого члена партии.

**М. ХАДАЕВ,** зав. сектором организационно-уставных вопросов, единого партбилета и статистики ЦС НДП Узбекистана.

## ДОЛЖНА ЛИ ПАРТИЯ РЕШАТЬ КАДРОВЫЕ ВОПРОСЫ?

Действительно, должна ли?

Ведь за последние годы мы слышали на сей счет столько самых различных мнений, порой диаметрально противоположных и взаимоисключающих, что уже и сами начали сомневаться в положительном ответе на этот вопрос. Тем более, что совсем недавно настойчиво пропагандировался тезис о "клубном" варианте партии, уделом которой должны быть диспуты, дискуссии и прочие словопрения.

Но это все — до поры. Ибо любую партию, обеспечившую себе победу на выборах, жизнь неумолимо ставит перед вопросом: "А что дальше?" Или продолжать дискутировать, митинговать, или в плотную заняться решением социальных, экономических и всех остальных проблем. Но проблемы решают люди (помните бесмертный лозунг тридцатых годов "Кадры решают все!")?

Из этого неизбежно напрашивается вывод, что для любой партии кадровый вопрос является главным, решающим, ключевым. Да и вся практика политической борьбы свидетельствует: партии создавались и создаются ради обретения реальной возможности и права отстаивать и через властные структуры проводить в жизнь интересы представляемых ими социальных групп.

Такие примерно идеи и тезисы высказывались участниками проведенного Сергелийским райсоветом НДП обсуждения основных подходов и тактики участия НДП Узбекистана в решении кадровых вопросов. При этом отмечалось, что в настоящее время Народно-демократическая партия не может считаться правящей в полном смысле этого слова, поскольку формирование Верховного Совета и органов исполнительной власти на местах произошло несколько раньше, чем была создана НДПУ.

В силу этого назначение на руководящие посты проходило без учета мнения ЦС НДП или других партийных органов. И это, на наш взгляд, одна из причин столь затянувшегося процесса самоутверждения нашей политической организации.

Между тем в общественном мнении будируется вопрос: "Неужели и НДПУ будет решать кадровые вопросы, как в свое время это делала компартия?" Очевидно, ответ здесь может быть один: "Да, будет, но не так, как раньше, а на совершенно новых принципах, которые характерны для партии парламентского типа". Иначе — какой смысл существования партии, если она не может рекомендовать своих представителей в органы власти?

В то же время существующая ныне практика кадровой работы не обеспечивает качественного обновления управленческого корпуса. Да и НДП не проявляет настойчивости в этих вопросах.

В связи с этим высказывалось мнение, что Народно-демократическая партия должна уже сегодня подумать о создании собственной концепции кадровой работы.

Какие главные положения она должна включать в себя? Прежде всего это касается основных принципов формирования органов власти и управления республики, взаимодействия с депутатами, политической поддержки руководителей различного уровня, влияния партии на формирование руководящего состава общественных организаций и объединений.

В разработке концепции должны принять участие ученые, руководители, специалисты, практические работники кадровых служб. Найти наиболее рациональные решения, безусловно, поможет широкий обмен мнениями, в том числе и в печати. Ведь по существу предстоит заложить основы новой кадровой политики, соответствующей ожиданиям общества, его нынешним потребностям.

Но кадровая работа не может быть полем бесполезных экспериментов. И это подводит нас к выводу, что Народно-демократическая партия должна иметь свой центр интенсивной подготовки партийных кадров с гибкими организационными структурами. Видимо, и Центральному Совету следует расширить взаимодействие в этих вопросах с институтами повышения квалификации руководящих работников. Возможен еще один вариант: создать при Центральном Совете специальные семинары "Основы социального управления" для обучения резерва кадров на выдвижение на руководящие должности республиканского уровня.

Но еще более важно, чтобы и у самих членов партии в первичных партийных организациях появилась уверенность, что мы занимаемся кадрами всерьез и по праву, в рамках осуществляемых в республике демократических процессов.

В ходе обсуждения обозначилась еще одна проблема: формирование кадрового потенциала и работа с молодежью. Наряду с другими общественными объединениями и фондами нам необходимо активнее формировать центры управленческой подготовки молодежи. В связи с этим высказывались предложения создать Ассоциацию молодых руководителей промышленных предприятий. На уровне районных советов НДП эффективной формой могут стать политические клубы, действующие совместно с Союзом молодежи. Но, к сожалению, программа, цели и задачи этих клубов пока не определены и требуют более детальной проработки.

Что касается Центрального Совета, то он в дальнейшем мог бы стать организатором Фонда подготовки управленческих кадров.

С учетом всего сказанного хотелось бы более подробно остановиться на принципах политической поддержки руководителей на уровне первичной партийной организации, райсовета.

К сожалению, надо откровенно признать, что районная практика не блещет убедительными примерами такого рода. Первичные партийные организации нашего

района пока что не проявили себя реальной политической силой, оказывающей решающее воздействие на формирование руководящего состава трудовых коллективов. Хотя руководители таких организаций, как ДОЗ, мебельное объединение "Файз", "Спецмебель", кожевенное объединение "Узбекистан", управление рабочего снабжения, завод солнцезащитных устройств, и ряда других при решении кадровых вопросов советуются с секретарями партийных организаций. Представляется, что именно первичные партийные организации должны непосредственно принимать участие в отборе и выдвижении работников, обладающих управленческим потенциалом и всячески поддерживать их, давать рекомендации или характеристики для обучения в учебных центрах, институтах повышения квалификации, школах бизнеса и т.д.

Бот лишь один пример подобной поддержки. По просьбе партийной организации СУ-851 наш райсовет направил письмо с рекомендацией члена НДП, главного инженера данного управления Икрама Ахмадалиевича Исраилова на должность начальника. Положительный результат дает повод говорить о том, что одной из форм работы райсовета с кадрами могут стать письма-рекомендации и характеристики, утвержденные на партийном собрании.

Именно выдвижение на партийных собраниях своих представителей на те или иные должности поможет первичным парторганизациям обрести уверенность в их политической значимости и авторитете. Для этого, на наш взгляд, надо активнее привлекать к политической работе молодых специалистов, помогая им обрести навыки организаторской и политической работы.

Учитывая, что руководящие работники первичных звеньев управления комплектуются, главным образом, из специалистов, которые проявили организаторские способности на самостоятельной работе, мы уже сегодня приступили к кропотливой работе по вовлечению их в ряды НДП.

Анализ руководящего состава крупных промышленных и транспортных предприятий района показывает, что в большинстве своем их руководители, главные инженеры, заместители директоров являются членами НДП. Поэтому райсовет, первичные партийные организации стремятся сейчас включать в политическую деятельность руководящих работников среднего звена — начальников служб, отделов, цехов. За период с января по сентябрь текущего года в ряды НДП принято 27 руководителей различного уровня. Это касается прежде всего мебельного объединения "Файз", автопарка №12, специального конструкторско-технологического бюро, аэропорта, вагонного депо, где свое членство в НДП подтвердили по 3 — 5 работникам руководящего состава.

Характерно и то, что многие работники управления склоняются в последние времена избраны секретарями партийных организаций. Так, например, б секретарей первичек и их заместителей занимают должности начальников отделов кадров, 7 — должности главных инженеров и т.д.

Видимо, имеет смысл уже сегодня определить перечень должностей ответственных руководителей, перемещение которых происходит бы с учетом мнения первичных партийных организаций и других общественных объединений. На наш взгляд, не мешало бы восстановить и систему подготовки резерва на выдвижение. И здесь весьма существенное значение будет иметь участие первичных партийных организаций в аттестации кадров.

Важная сторона данного вопроса заключается в усиленной работе райсовета с выборным активом. Наиболее приемлемой на сегодняшний день формой такой работы мог бы стать политический клуб или семинар для руководителей.

В кадровой работе райсовета принципиальное значение имеет взаимодействие с другими общественными организациями. Так как Народно-демократическая партия прямо заинтересована в усилении дееспособности общественных организаций, райсовет предпринимает шаги по обеспечению совместной согласованной работы с райженсоветом, Союзом молодежи и другими общественными объединениями.

К настоящему времени первичные организации НДП созданы в совете ветеранов, культурных центрах уйгуров и корейцев, обществе "Чернобылец", молодежном центре "Саломатлик". Проведение ряда совместных мероприятий послужило дальнейшему укреплению наших взаимных связей, привлечению в ряды НДП активов этих общественных организаций.

Особое место в деятельности райсовета занимает работа с махаллинскими комитетами. Сегодня первичные парторганизации созданы в 17 махаллях района, 24 председателя махаллинских комитетов являются членами НДП.

В этой статье мы попытались в общих чертах обозначить основные принципы кадровой политики партии применительно к деятельности райсовета и первичных парторганизаций. Разумеется, повседневная практика нашей работы гораздо богаче, тем более, что во все наши планы, в любой вопрос она постоянно вносит свои коррективы. Несомненно одно: проблема кадровой политики существует и требует своего решения. И еще: рассчитывать на успех мы можем только как партия политического действия; а, значит, — последовательно расширяя наше представительство в органах власти.

**Я. ИСХАКОВА,**  
первый секретарь Сергелийского  
райсовета НДП Узбекистана.  
г. Ташкент.

**Д**РУЖЕЛЮБНО ВЫГЛЯДЕВШИЙ джентльмен в опрятном темно-сером костюме был наемным убийцей. И, как у любого природного хищника, его маскировка была под стать окружающей среде. По всему было видно, что это умеренно преуспевающий бизнесмен с конторой, расположенной на одном из верхних этажей одного из небоскребов Манхэттена, докуда не доносятся шум и выхлопные газы с улицы.

Экспромтом вы определяете его возраст за сорок, и если вас попросят описать его, то вряд ли вы сможете что-нибудь прибавить к тому, что выглядит он весьма, так сказать, усредненно. Нет, совершенно ничего подозрительного не было в его походке, разговоре или поведении, и если бы вы захотели кому-нибудь довериться, это наверняка мог бы оказаться этот джентльмен. Почему же нет, ведь он всегда выглядел открытым и счастливым парнем.

И еще потому его маскировка была совершенной, что она была не искусственной, как это часто бывает у людей его ремесла, — это была сама реальность. Он действительно имел контору, хотя и не на Манхэттене, и он действительно был счастлив. Рудольф Лесс был мужчиной, вполне удовлетворенным жизнью, в особенности когда работал по-настоящему, а сейчас он как раз снова приступил к своей непосредственной работе.

Человек шел, чтобы убить, и подъемными ему служила сумма в 10 тысяч любимых долларов, которые будут ему большим подспорьем во время укромных холостяцких развлечений в летнем домике на острове. Он улыбался своим мыслям, ощущая в себе легкую, радостную дрожь. Женщины, думал он, могут научить... или даже принудить делать весьма удивительные вещи!

Да, жизнь была прекрасна! Было выбрано все самое лучшее для его натуры и места в жизни. А вот другие через эти его радости зарабатывают себе весьма ощущимые неприятности.

Это которое будет по счету убийство? 46-е или 48-е? Сейчас трудно припомнить. Однажды он начал вести учет, но, как и в любом другом бизнесе, составление таблиц стало ему надоедать. Сейчас будет лучше просто смотреть вперед.

**Э**ТО БЫЛ ХОРОШИЙ бизнес, и для всех, кто был занят в нем, его услуги были наилучшими. Без всякого сомнения! (Он улынулся в ответ, но вторая улыбка, в отличие от первой, была просто вежливым жестом). И, что особенно интересно, полиция всегда оставалась озадаченной совершенной им работой, а то и бросала за решетку другого. Сдавленный смешок вырвался из губ Лесса, когда он подумал о тех трех простофиях, которых из-за него казнили на электрическом стуле — по дурацкой судейской ошибке. Интересно, будут ли власти шокированы, если когда-то узнают, что казнили не тех, кого следовало? Но ведь они были всего лишь негодяями, и ошибочность их смерти все-таки есть благо для общества, которое просто совершило суд несколько раньше, чем это пришлоось бы сделать потом.

Подобные вещи лишь возвышали его репутацию бизнесмена. Он расплатился сполна, действительно расплатился. Он вновь подумал о Терезе, о темной плоти и еще более темных волосах, которая так любила те вещи, что он делал для нее! Она действительно любила. Она делала для него такое, что он при всей своей безумной фантазии даже не мог представить. Он мог только помнить все это... Хорошо, сегодня он снова будет у Терезы!

Неожиданно мысли потекли по другому руслу. Он снова стал сомневаться в предстоящем мероприятии. Но нет, уже поздно, да и все должно быть нормально. Он стал вспоминать. Постарался припомнить все детали — только для того, чтобы удовлетворить свое стремление к совершенству...

Это был его первый контракт. Мальчика звали Бадди... Не было его первым контрактом. Мальчика звали Бадди... Поэтому его необходимо было убрать, но так, чтобы вся группа полностью осталась в стороне от этого дела.

Это было не слишком трудно. Бадди был разговорчивым парнем, и Рудольф просто занял его болтовней, шагая по берегу прямо у воды. А в самом конце их беседы он честно сказал ему, что он и что он должен сейчас сделать. И в этот момент, когда Бадди остановился ошарашенный, с открытым ртом на фоне ярко освещенного солнцем противоположного берега, он выстрелил в упор и наблюдал, как тело лежало падает в воду. Река бежала быстро, были даже легкие волны. Бадди (как же его фамилия?) никогда уже не появится, чтобы потребовать назад тот узелок с деньгами, который он оставил в своей комнате.

Думая об этом, Рудольф Лесс глубоко вздохнул и улыбнулся, удовлетворенный высоким мастерством своего первого убийства. Да, это действительно было великолепно! Большой Тим Шилли и Сенатор с запада, и Марко Лепперт, который работал на мафию, были потом в его рабочем списке. Он вновь сдержанно улыбнулся. Ах, как его искала мафия! Они убили четырех человек, каждый раз думая, что на этот раз не ошиблись, а его даже не подозревали. После их последней неудачи мафия сама предложила ему работу палача, чтобы он избавлял эту организацию от их же

собственных убийц, допустивших промах.

Эту работу предложила ему Джоан, он помнил. Какая женщина! Какая ненасытная, ненасытная женщина! Страстная-страстная... Да, он снова встретится с Джоан. Возможно, одновременно и с Терезой, и с Джоан. Кто знает, что он потом с ними сделает? И пусть он не очень хорошо сложен, но все еще достаточно крепок.

Ему не понадобилось читать указатель на стене, прежде чем войти в лифт. Сейчас он был лишь частью толпы, все еще незамеченный. Он вежливо кашлянул от дыма сигареты.

скопленные им деньги. И он приобрел контур, выгодно продав кое-какие "безделушки" через объявления в журналах. Затем он сменил квартиру. Новая была небольшой, но изолированной. Он мог предаваться в ней всевозможным удовольствиям, не опасаясь подсматривания. Для всего мира он жил простой и замкнутой жизнью. Так сказать, дружелюбный затворщик.

Да, Синди привнесла новое в его жизнь. Она не хотела, чтобы знали, кто ее содержит. Он был ее тайным поклонником. Но таких у нее, по-видимому, было много. Она верила всему, что он рассказывал ей. Она визжала от радости, когда он входил с потертым портфелем в ее апартаменты.

И вот он пришел в последний раз. Вначале она обратила внимание на румянец, слегка окрасивший его лицо. Она была слишком возбуждена. Затем в гостиной она заметила его оцепенение и улыбнулась. Вся ее одежда состояла из тонкого, как паутина, нейлонового неглиже. Ее улыбка стала озорной, и она произнесла: "Прежде чем ты мне что-то дашь, сначала я тебе кое-что дам". И ее неглиже упало на пол. "А теперь ты мне дай что-нибудь", — и она посмотрела на портфель, лежащий на столе. Ну вот он ей и дал. Очень быстро, почти без крови. Затем закрыл портфель и вышел. Это называли "убийством любовницы", в определенной степени это так и было.

Да, Синди привнесла новые ощущения в его жизнь. Простое удовлетворение от хорошо сделанной работы сменилось гораздо более сильным ощущением. Удовлетворение, которое он получит этой ночью, будет гораздо большим, нежели удовлетворение от хорошей работы, которое он испытывал до этого. Совершенство — интересное слово. Оно грызло его, как маленькая мышка, начиная с того самого Бадди с дырочкой около уха.

Ладно, еще одно достижение будет прибавлено в список его славных деяний. Даже курьезно. Он никогда не имел достаточно времени, чтобы изучить человека. Впрочем, это и не обязательно. А свою деятельность в конторе Рудольф Лесс вел так, чтобы клиенты всегда могли подтвердить его алиби по отношению к очередному убийству.

Однако постепенно он приобрел и вкус к бизнесу, хотя раньше не особенно вдавался в его тонкости. Потом ему открыли глаза на то, что он может получать гораздо более своей ставки, если будет хорошо вести дела. Целые тысячи! Но это все-таки побочко. Его основная работа — превыше всего.

**О**Н ПОДНЯЛСЯ ДО двадцатого этажа. Не успели двери лифта захлопнуться, как к нему подскочила легкомысленная молодая девушка. Схватив за руки, она затараторила слишком громко: "Мистер Баскомб? Вы мистер Баскомб... Они прислали меня с нижнего этажа и сказали..."

"Я не мистер Баскомб", — сказал он и вежливо улыбнулся. На этот раз он не соврал. Он увидел, как улыбнулся и молодой лифтер, глядя на растерянность девушки. Из-за этого случая парень может запомнить его лицо... Но не имеет значения, Лесс никогда не отступит и никогда больше не увидит этого парня, а если его опишут он или девушка, то все равно это будет портрет среднего человека с улицы.

Девушка удалялась, бурно двигая ягодицами. Обычно подобное зрелище вызывало в нем пылкую волну, однако сейчас предвкушение более изысканного наслаждения, которое должно было вот-вот произойти, оказалось гораздо сильнее такого простого удовольствия, как созерцание девушки со спины.

Все же это зрелище разбудило в нем новые мысли. Мысли, которые появлялись у него, когда он видел молодую и хорошенку девушку на улице. Да, ему приходится покупать себе удовольствия. О, они довольно дорого стоят. Но радости и новые маленькие открытия в них все же имеют свои границы. Повторения превращают настоящие чудеса в совершенно обыкновенную скучу, и с каждым разом становится все труднее находить что-то действительно новое.

И все же есть одна вещь. Нетрудно представить себе, что он мог бы заманить ничего не подозревающую девушку... допустим, обещанием дать работу... а возможно, даже силой... возможно, накачать наркотиками; правда, это непредаваемый риск, но он придет лишь особую утонченность... да, над этим надо подумать. Но сначала он испытает другое, сначала — полный контроль над мускулами!

Раздраженный на самого себя, он остановился и расстегнул пиджак. В коридоре никого не было. Рука ощущала под мышкой контуры браунинга в кожаной кобуре. И полнейшая тишина. Ствол браунинга удлинен глушителем. И почему, интересно, на войне не применяют глушители? Это совсем не так дорого, если подумать, насколько война станет тише и "производительнее". Так же тихо, как с луком и стрелами, но гораздо эффективнее этого неуклюжего грохочущего оружия.

Он остановился перед дверью с табличкой "Ведущий дистрибутер", улыбнулся сам себе и достал ключ, заранее подобранный к этому замку. Дверь открылась легко, и он走了 внутрь.

(Окончание следует).



# 27 сентября — Всемирный день туризма «ПУТЕШЕСТВИЯ ИЗБАВЛЯЮТ ОТ ПРЕДРАССУДКОВ...»

27 сентября — ежегодный профессиональный праздник всех, кто причастен к туризму. Сегодня в Ташкенте десятки подобных организаций, и среди них — единственное в своем роде городское бюро экскурсий. Это одна из старейших в Узбекистане государственная туристическая организация.

СЛОВО «ТУРИСТ» (tourist) английского происхождения, хоть корень «туог» восходит к французскому слову toug, что означает поездку с возвращением на прежнее место. Смысл слова туризм содержит и второе значение — его принадлежность к области досуга.

Любопытно, что тридцать лет назад (1963) конференция ООН по международному туризму и путешествиям, проходившая в Риме, дала свое определение понятия «турист» — это тот, кто совершает путешествие с любой целью, кроме заработка, включая деловые поездки на всякого рода совещания и конгрессы. Поэтому туризм и экскурсии считаются в мире неотъемлемыми, взаимодополняющими и взаимообусловливающими друг друга компонентами.

Сегодня в туристической отрасли Узбекистана происходят большие перемены. Только в Ташкенте существует несколько десятков коммерческих туристических предприятий, реализующих путевки в ближнее и дальнее зарубежье. Однако их программы вообще не включают экскурсионное обслуживание. И вряд ли стоит осуждать это явление, ибо оно обусловлено вполне понятными объективными причинами. В то же время даже в условиях всеобщей коммерциализации наше бюро экскурсий стремится сохранить свое лицо. Наши сотрудники твердо верят в будущее, потому что во всем мире сердцевину туризма и экскурсий составляет духовное, эмоциональное и нравственное обогащение человека.

Если бы это было не так, то зачем ехать сюда американцам, шведам, немцам и т.д.? Они едут, пересекая континенты, не в наши магазины, а к нашим архитектурным, историческим памятникам и непременно заказывают экскурсионную программу. Потому что никакие видеофильмы, книги, картины не могут заменить личных впечатлений и ощущений от увиденного своими глазами.

Наглядность, наблюдение натуральных объектов в их естественных условиях — основа экскурсионной работы. Экскурсия — это своеобразный феномен, она как никакая другая из форм досуга включает в себя все его слагаемые — отдых и развлечения, просвещение и творчество, созерцание и праздники.

Считая главной своей целью просветительскую деятельность, работу с местным населением, бюро экскурсий за годы своего существования набрало уникальный опыт краеведения.

Обширная экскурсионная тематика (более тридцати названий), рассчитанная на самые различные категории экскурсантов, вводит в мир истории узбекского народа, в

мир его искусства и архитектуры, знакомит с археологией и этнографией. Вслушайтесь только в названия некоторых экскурсий: «Город, воспетый в веках», «Очарование сказочных узоров», «Приглашение к восточному дастархану», «По земле солнечного Узбекистана», «Путешествие в глубь веков», «Каменная летопись земли», «Архитектура средневекового Ташкента». Сколько в них любви к родному городу, гордости за отечество!

ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ ЭКСКУРСИИ знакомят с чудом, сохранившимся в современном Ташкенте, элементами традиционного уклада жизни узбекского народа, являющегося результатом вековой народной мудрости, целесообразного приспособления к местным природным условиям.

В мастерских ремесленников экскурсанты знакомятся с неувядющим искусством — чегачи, туникачи, дурдюров. Блестящее кулинарное мастерство узбеков предстает как наиболее устойчивая форма материальной культуры народа, на основе которой воссоздаются даже исторические факты: ведь у каждого блюда есть своя история. И разве не любопытно узнать, как родились плов, манты, шашлык, лагман и другие блюда? В исторических экскурсиях история города и страны предстает в действиях конкретных исторических лиц, ее факты и события обретают человеческие имена, многие из которых запечатлены в названиях улиц, районов и памятников природы.

АРХИТЕКТУРНЫЕ ЭКСКУРСИИ — один из самых популярных, они раскрывают отработанные веками планировочные и технические приемы, средства архитектурной выразительности ташкентских зодчих прошлого на примере медресе, мечетей и мавзолеев Ташкента. Это мавзолей Шейха Хаванди-Тахура и Зайнаддино-бобо, медресе Кукельдаш и Абдул Касыма и множество других сохранившихся памятников архитектуры.

ИСКУССТВОВЕДЧЕСКИЕ ЭКСКУРСИИ знакомят с прикладным искусством узбекского народа — керамикой, вышивкой, ювелирными украшениями, резьбой по дереву, металлу, ганчу, с историей зарождения театрального искусства в Узбекистане, с жизнью и творчеством великих театральных деятелей, с особенностями развития изобразительного искусства на мусульманском Востоке — живописи и скульптуры.

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ЭКСКУРСИИ включают в себя посещение музея литературы, домов-музеев знаменитых писателей Сергея Бородина, Мусо Айбека и Гафура Гуляма.

А метро, такое уже привычное и обыденное для ташкентцев, предстает в экскурсии «Подземное царство Ташкента» не только как уникальное инженерное сооружение, как экологически целесообразный вид скоростного транспорта, но и как яркая архитектурно-художественная достопримечательность столицы.

Аметро, такое уже привычное и обыденное для ташкентцев, предстает в экскурсии «Подземное царство Ташкента» не только как уникальное инженерное сооружение, как экологически целесообразный вид скоростного транспорта, но и как яркая архитектурно-художественная достопримечательность столицы.

Считая главной своей целью просветительскую деятельность, работу с местным населением, бюро экскурсий за годы своего существования набрало уникальный опыт краеведения.

Обширная экскурсионная тематика (более тридцати названий),

рассчитанная на самые различные категории экскурсантов, вводит в мир истории узбекского народа, в

лиции.

Предлагаемая экскурсионная тематика — это достояние, гордость нашего бюро, но все же самый ценный клад — это наши профессионалы-экскурсоводы. Именно в их «исполнении» обретают плоть и кровь прекрасное и героическое, возвышенное, трагическое и комическое — то, что составляет жизнь народа во всех ее проявлениях, его прошлое и настоящее — все, что дает богатейший материал для экскурсий.

Однако сегодня мы не можем похвальиться большой аудиторией, потому что экскурсионное обслуживание, как и все вокруг, дорожает, стоимость автобусной экскурсии становится непомерно высокой. И даже юные ташкентцы практически лишены возможности не только посетить Самарканд, Бухару, Хиву, воочию увидеть всемирно известные памятники, но и заказать экскурсию по родному городу, как это делалось в былые годы.

Мы, разумеется, понимаем, что явление это временное. Непременно нормализуется наша жизнь, но все же жаль, что за это время станут взрослыми сегодняшние школьники, так и не прикоснувшись к истории родного города и своей страны. А ведь воспитательный потенциал экскурсий удивительно высок. Это давно поняли в развитых странах, где не ограничиваются учебниками истории и где автобусные экскурсии включены в учебный процесс. И для того, чтобы хоть в какой-то мере реализовать этот воспитательный, просветительский потенциал экскурсий, наши экскурсоводы — эти великие энтузиасты своего дела — сами пошли в школы, в классы, где, используя наглядный материал (фото, схемы), делятся своими знаниями.

Сегодня мы отработали такую форму работы, как ЭКСКУРСИЯ-УРОК. Тематика экскурсий-уроков весьма обширна, это целый цикл: история Ташкента, Узбекское народное искусство, культура мусульманской архитектуры Ташкента, традиции, обычаи, обряды узбекского народа.

Оказывается, в древности у народов Европы необходимым условием усовершенствованного воспитания считалось путешествие, а у нас, на Востоке, в средневековые родились пословицы «Путешествия избавляют от предрассудков». И разве не важно сегодня для нас как следует задуматься об «усовершенствовании воспитания», об избавлении от невежества и предрассудков?

А поможет в этом наше городское бюро экскурсий, твердо верящее, что не менее интересными, чем путешествия в другие страны, полными открытий могут быть и путешествия в историю своей Родины. Приходите к нам по адресу: ул. Науки, 69 «а», звоните по телефонам: 44-12-90, 44-18-98.

Т. ЕРМАКАЕВА,  
директор Ташкентского  
городского бюро экскурсий.

## В «Ласточек» поплавать можно и летом, и зимой

НУ КАКОЙ ребенок не любит плескаться в воде! И что только для этих целей детвора не находит? И городской фонтан, и узенький арык, а в крайнем случае... лужа. В этом плане учащимся 91-й ташкентской школы очень повезло. Во дворе их школы действует детский плавательный бассейн «Ласточка».

Детишки 1-3 классов ходят в бассейн два раза в неделю — плавание у них включено в школьную программу. Ну атак, кто стал постарше, но без воды уже не может, организованы факультативные занятия.

В «Ласточек» также занимаются две спортивные секции — водного поло и плавания. Приходят сюда на занятия ученики соседней спортивной школы №13. А если ребенок живет недалеку, но учится в другой школе? Тоже не беда — можно записаться в детскую абонементную группу. Не забыты и взрослые. Для учителей школы, для всех желающих действуют платные группы. Причем цены здесь раза в три меньше, чем в других городских бассейнах.

«Ласточка» открыта и летом, и зимой — ведь бассейн с подогревом. Сейчас, например, температу-

ра воды — 26 градусов, а в зимние месяцы — не менее 30 градусов тепла.

— Представьте, февраль — мороз в 15 градусов, — говорит директор бассейна Н. Олдашев, — а первоклашки плавают. Порой приходят напуганные родители, боясь, что их дети могут простудиться. Но в бассейне есть «выплы» — так что ребята выплывают прямо в теплое здание. И вообще, после регулярных занятий в бассейне дети болеют меньше. Это бесспорный факт.

Нуритдин Махмудович работает здесь уже десять лет, с первых дней рождения «Ласточки». О своих проблемах (а их, видимо, немало) распространяться не пожелал. А о маленьких достижениях, о детях, о работе инструкторов и тренеров говорил с воодушевлением. Например, о том, какой прекрасный и добротный ремонт недавно сделали в бассейне и какую помощь окказало руководство Яккасарайского района.

Ну, а мы с фотокорреспондентом с завистью смотрели на детишек, которые резвились в воде. Записаться что ли в группу для взрослых?

А. САТТАРОВ.



НА СНИМКАХ: инструктор бассейна Александра Кириленко; ученики 91-й школы — для них лето продолжается.

Фото М. БАЛТАБАЕВА.



## Хозяйке на заметку

### СОЛЕНЫЙ АРБУЗ

Тщательно вымытые арбузы протереть сухой тряпкой, нарезать на куски и сложить в стерильную трехлитровую банку. Емкость нужно заполнить кипятком, накрыть крышкой сверху полотенцем. Так подержать с полчаса, затем воду из банки слить в кастрюлю и, добавив на каждый литр жидкости одну столовую ложку соли, четыре ложки сахара, поставить рассол на огонь. Пока он нагревается, в банку кладут один-два зубка чеснока. В закипевший рассол добавляют 50 г девяносто процентного уксуса, заливают в банки и закапывают их.

Соленый арбуз зимой украсит любой праздничный стол.

### КАК ИЗГОТОВИТЬ КРАХМАЛ

По осени полезно запастись крахмалом. Несложно это сделать в домашних условиях. Перетирать можно любые сорта картофеля. В дело пойдут и повреж-

денные клубни, и мелочь.

Измельчать картофель нужно тщательно, периодически поливая терку водой. Если используется соковыжималка, в полученную массу добавляют холодную воду в соотношении 1:1. Перетертая масса представляет собой смесь крахмала с брызгами мякоти и кожуры. Кашину надо как можно скорее переработать. Профильтрованную жидкость — крахмальное молоко — подвергнуть отстою, пока крахмал не осаждет на дно. Операцию по отстаиванию и промывке можно повторить, так получится наиболее чистый крахмал. Капроный чулок — не плохой фильтр.

Крахмал сушится в печке или духовке, но температура не должна превышать 40 градусов. Крахмал раскладывается на листе картона слоем один сантиметр. Сухость крахмала определяют на ощупь. На вид вроде бы сухой, а на ощупь оказывается сырьим. Высушенный крахмал нужно раскатать скаккой, чтобы он получился рассыпчатым.

Газета выходит по пятницам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на «Голос Узбекистана» обязательна.

Учредитель: Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

Голос Узбекистана

Регистрационный № 000145. Тираж 10272. Объем — 2 печ.л. Способ печати — офсетный, формат А3. Заказ № Г-562. 123456

Издательско-полиграфический концерн «Шарк» при управлении делами аппарата Президента Республики Узбекистан, адрес предприятия: ул. Буюк Турун, дом 41.

Главный редактор А. Р. САИДОВ.

Редакторы: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ, С. Ш. КУРВАНОВ, И. Ф. МУДАРИСОВ (ответственный секретарь), А. М. МУХАМЕДЖАНОВ (редактор отдела), В. Г. ЧЕБОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент, пр. Узбекистанский, 9.

Наши телефоны: 33-73-12, 39-43-82. Индекс 64582.